

## Comunicat de presă

București, 24 aprilie 2010

### „Educația -pilon central în dezvoltarea persoanei cu autism și un drept fundamental”

În data de 23 aprilie 2010, Autism România a organizat la Hotel Ibis, București, o masă rotundă cu tema „Educația -pilon central în dezvoltarea persoanei cu autism și un drept fundamental”, o nouă acțiune prin care am reafirmat necesitatea măsurilor legislative urgente pentru îmbunătățirea educației oferite copiilor cu autism și am marcat Ziua Internațională de Conștientizare a Autismului.

Acțiunea s-a desfășurat în cadrul proiectului „Un punct de sprijin pentru familiile cu copii cu autism”, finanțat de Guvernele Islandei, Principatului Liechtenstein și Norvegiei prin Mecanismul Financiar al Spațiului Economic European (SEE)<sup>1</sup>, și realizat în parteneriat cu **Centrul de Resurse Juridice** și cu **Asociația Creativ**. Au participat părinți, persoane cu TSA, profesioniști, membri ai unor organizații de profil, reprezentanții autorităților locale și centrale (MECTS, ISMB, ANPH) și un reprezentant al Consiliului Director al Organizației Internaționale Autism Europe.

Întâlnirea a reflectat perspectiva părinților, a persoanelor cu autism, cea a profesioniștilor din sistemul de învățământ și cea a autorităților asupra educației oferite copiilor și tinerilor cu TSA. În prezentarea sa „Lumea are nevoie de toate felurile de minți-dreptul la educație al persoanelor cu TSA”, Suzsanna Szilvazy, președinta a Societății Ungare pentru Autism și reprezentanta Organizației Internaționale Autism Europe, a arătat importanța recunoașterii- includerii autismului ca dizabilitate distinctă în legislația națională, a gândirii și acțiunii împreună a tuturor persoanelor și organizațiilor de profil, importanța apelului la legislația europeană în acțiunile de lobby și advocacy și la documentele de poziție ale Autism Europe, realizate de experți în TSA din țări europene cu tradiției în cercetare, educație, servicii pentru persoanele cu TSA, documente susținute și de către AUTISM ROMANIA, membră din 2002 a acestei organizații internaționale.

Concluziile întâlnirii au fost acelea că educația specială este în mare suferință, iar situația copiilor și tinerilor cu TSA este și mai gravă, motiv pentru care sînt necesare măsuri urgente pentru îmbunătățirea situației acestora. Necesară este și schimbarea poziției de 'cenușăreasă' a sistemului de învățământ / educație națională deținută de educația specială în ansamblu, poziție care afectează în mod esențial și situația copiilor și tinerilor cu TSA.

Toți participanții au fost de acord că copiii și tinerii cu TSA au nevoi educaționale speciale, că aceste nevoi nu sînt satisfăcute de sistemul actual. Inclusiv reprezentanții autorităților au afirmat că mai sînt multe de făcut pentru copiii și tinerii cu autism, însă nu au venit cu nici o propunere de soluții concrete sau plan de acțiune pentru îmbunătățirea situației la nivelul instituțiilor pe care le reprezentau. Reprezentantul ISMB a afirmat însă că instituția pe care o reprezintă este deschisă la colaborări și parteneriate cu ONG-uri cu expertiză în domeniu. Pe de altă parte fiecare reprezentant a afirmat că va transmite autorităților/ instituțiilor pe care le reprezintă propunerile de documente ale organizației noastre și concluziile întâlnirii. Apreciam faptul că Inspectoratul școlar al municipiului București a răspuns pozitiv la solicitarea noastră de a sprijini demersurile asociației de informare în TSA a profesioniștilor din sistemul educației speciale, prin promovarea în școli a sesiunilor de informare pe care le desfășurăm în acest an. Apreciam și propunerea ISMB pentru încheierea unui acord de parteneriat cu asociația noastră.

<sup>1</sup> Pentru informații oficiale despre Mecanismul financiar al Spațiului Economic European (SEE) și Programul Norvegian de Cooperare, accesați: <http://www.eeagrants.org>

AUTISM ROMÂNIA, prin documentele prezentate, dar și în discursul președintei organizației, a susținut și cu acest prilej necesitatea introducerii autismului ca dizabilitate distinctă în rândul nevoilor educaționale speciale, a dizabilităților, atât în propunerea actuală de lege a educației naționale aflată la parlament, cât și în toată legislația națională care face referire la nevoi speciale și dizabilități, considerînd acest lucru elementul esențial în declanșarea unor schimbări pozitive pentru persoanele cu TSA la nivel de sisteme (sănătate, educație, servicii sociale)

În cadrul întîlnirii a fost lansată și propunerea de politică publică în educație pe care organizația noastră o va prezenta în mod oficial la sfîrșitul lunii mai Ministrului Educației Cercetării Tineretului și Sportului. Am lansat și invitația către toți cei interesați să susțină această inițiativă.

Comentariile, sugestiile și semnăturile de susținere ale celor interesați- părinți, tineri și adulți cu TSA, profesioniști, publicul larg- pot fi trimise pe adresa organizației, [office@autismromania.ro](mailto:office@autismromania.ro) sau pe [http://www.petitiononline.ro/petitie/semnaturi/propunere\\_de\\_politica\\_publica\\_in\\_educatia\\_copiilor\\_cu\\_tulburari\\_din\\_spectrul\\_autismului\\_tsa-p16706050.html](http://www.petitiononline.ro/petitie/semnaturi/propunere_de_politica_publica_in_educatia_copiilor_cu_tulburari_din_spectrul_autismului_tsa-p16706050.html)

Sponsor principal:



Parteneri în proiect:



Sponsor:



Persoana de contact

Liuba Iacoblev- președinta AUTISM ROMANIA  
0761104432